

出國報告(出國類別：其他)

赴泰國出席泰北第 24 屆 329 反毒青年  
運動大會暨訪視僑團（校）  
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂元榮副委員長

派赴國家：泰國

出國期間：106 年 3 月 27 日至 3 月 30 日

報告日期：106 年 4 月 27 日

## 【 摘 要 】

泰北地區因特殊歷史背景，大部分僑胞均為滇緬邊區前國軍後裔子弟，憑藉著在異鄉仍堅持傳承中華文化之信念，筚路藍縷在各地創建僑校，此種在困境中仍努力推展華文教育之精神，令人感動。本（106）年適逢泰北第 24 屆 329 反毒青年運動會，鑒於該活動乃泰北每年最重要活動之一，具團結和諧之象徵意義，爰為表本會之重視，並應主辦單位之邀，呂副委員長元榮代表本會委員長於 3 月 27 日至 30 日赴泰北參加該活動，並順訪清萊重要僑團(校)，藉由舉辦僑教座談會，與泰北僑界就僑教相關議題進行面對面交流，傳達政府對僑胞關懷之意，並強化與泰北僑界聯誼互動，凝聚僑情，並期許泰北僑界積極建立在地化師資來源及教師留任制度，以根本解決泰北長久所面臨之問題；另亦鼓勵泰北學生踴躍回國升學，妥善運用臺灣教學資源，經過臺灣高等教育養成，將更多學術知識及專業技術帶回泰北，進一步延續中華文化，蓬勃僑社，發展泰北未來建設願景，並擴充國內人才資源。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目次

壹、目的 .....	4
貳、過程 .....	5
參、心得與建議 .....	7
肆、附錄圖片 .....	9

## 壹、目的

泰北 329 反毒青年運動會以運動型式，凝聚情誼，提倡青年從事有益身心健康之活動，曾蒙泰皇室二公主高度肯定，賜頒獎盃乙座支持。每逢會期，泰北數千青年齊聚一堂，男女老幼，人潮湧動，載歌載舞，猶如盛大的節日，不僅激勵青年自我挑戰和切磋運動技藝，更增進泰北青年積極向上、團結友愛的精神，展現泰北華人社區傳承中華文化之優良傳統。泰北反毒青年運動會為泰北僑界每年最重要的活動之一，1993 年，泰北清萊地區美斯樂村舉辦籃球友誼賽比賽，有清萊茶房村、美斯樂村及清邁萬養村、聯華村 4 村組隊參賽，各村反應熱烈，其後共同倡議籌組「泰華青年 329 青年運動會」，此舉獲得泰北各華人村的熱烈響應，同時也成立運動會運作機構「329 青運會主席團」，由李開明擔任主席，並決定每年辦理 329 青運會，藉運動以弘揚愛國精神。嗣後配合泰國政府肅毒政策，將活動名稱修改為「329 反毒青年運動會」，以運動型式，凝聚情誼，並提醒青年遠離毒品，健全身心。自 1994 年在萬養村舉辦首屆，20 年來該項活動不曾間斷，由清萊、清邁地區主要華人村輪流承辦，已成為泰北華人社區的年度大型體育盛會，由於青運會具有象徵團結之重要意義，深受泰北僑界之重視，歷任中華民國駐泰國代表均親自前往參加，本（106）年呂副委員長元榮特代表委員長前往參與，展現我政府對泰北僑胞之關心與重視。

近年在駐泰國代表處積極奔走下，爭取旅泰臺僑參與協助政府推動泰北僑務工作，獲致廣大迴響，臺僑各界踴躍參與，贊助僑教，濟助清寒，泰北僑界至為感激。此次運動會主辦單位亦邀請臺僑各界僑領出席，見證泰北在各界協助之下，生活及教育各方面均獲改善之情形。

## 貳、過程

### 一、3月27日【星期一】：

搭乘長榮 BR067 班機，於上午 11 時 35 分抵達曼谷國際機場，中心盧主任景海、林副主任冠宏、駐泰代表處行政組楊組長俊業及蔣崇昌接機協助通關事宜；機場義警隊督導、視察等於登機門歡迎。泰國僑界亦組團前來接機歡迎。

中午 12 時 45 分，出席泰國地區僑務榮譽職、僑團首長歡迎午宴。本人首先轉達委員長問候，說明本會僑務施政創新思維及措施，並就泰國僑社現況及發展充分交換意見。

下午 3 時 30 分，參訪台商企業鉅樺工程轉印公司，創辦人親自接待並簡報說明該公司發展經過、營運現況及未來擴展計畫，之後實地參觀該公司數位熱昇華印刷技術作業情形。本人對於黃董事長勤奮打拼的精神，以及協助政府推動海外華文教育，深表肯定與嘉許。

下午 17 時 10 分，搭乘曼谷航空 PG 235 班機前往泰北清萊。清萊各僑團負責人等 14 人，於清萊機場熱烈歡迎，隨後出席會館歡迎晚宴。

### 二、3月28日【星期二】：

上午 10 時 30 分，訪視清萊雲南會館附屬華雲學校，受到負責人及相關幹部歡迎，校方簡報該校遷建情形並引導參觀學校。

上午 11 時 30 分，訪視清萊雲南會館及座談，清萊雲南會館會員等約 40 人，歡迎本人到訪並座談。會長致詞說明會館發展歷史，感謝政府 60 年來對泰北雲南鄉親的關懷與照顧，尤以協助設立華校，使下一代受教育機會，才有今天安定的生活。本人說明本會關切泰北僑校發展，提供課本教材、辦理師資培訓等各項措施，提升僑校教學品質。對於泰北僑校推動海外華文教育、傳承中華文化表示肯定。座談會後於會館歡迎午宴，致贈湯會長紀念品，活動在全體與會貴賓合照後圓滿結束。

下午 16 時，出席「泰北帕黨溫暖之家育幼院 30 周年慶感恩晚會」，帕黨溫暖之

家育幼院，由台灣國裕公司總經理錢女士於 30 年前設立，育幼院收養泰北地區滇緬國軍遺孤及當地貧窮家庭小孩，30 年來計收養近 700 位孩童。如今院童長大成人，擁有良好的生活與美滿的家庭。本人於感恩晚會致詞表示，溫暖之家創辦人錢秋華女士不僅為成功企業家，於事業有成仍回饋社會，於泰北偏遠地區設立育幼院，僑委會特於 86 年致頒錢女士三等華光專業獎章，以感謝錢女士之義行善舉。本人並代表委員長致贈「造福泰北 澤惠僑梓」鏡屏，表達對錢女士之肯定。另當地僑界亦捐助 10 萬泰銖，以支持溫暖之家。

### 三、3 月 29 日【星期三】：

上午 9 時，出席「第 24 屆泰北 329 反毒青年運動會開幕典禮」，本人及謝大使、盧主任、林副主任以及當地多位僑領，出席於帕黨村舉行的「第 24 屆泰北 329 公主盃反毒青年運動會」開幕儀式。當地主流人士及僑界領袖、華校師生逾 5000 人參加。

運動會由本人及汶景縣長共同擔任主席，開幕儀式在鼓號樂隊、國旗隊及近千名選手分列式進場拉開序幕，隨後高唱泰國及中華民國國歌及升旗，典禮隆重盛大。本人致詞表示，泰北跟中華民國有著密不可分的情誼，每年的 329 青運會展現泰北青年競爭、拼搏的精神，體現團結合作的傲人成果，不僅在泰北華人村建立口碑，也獲得泰國皇室的重視，這是全體泰北鄉親努力的成果。本人並代表委員長宣讀致大會賀電，祝賀青運會圓滿順利成功。

下午 1 時至 2 時 30 分，主持泰北地區僑教座談會，邀請當地僑領、僑校校長及代表，近 50 人參加。晚上 7 時 15 分，搭乘曼谷航空 PG 236 班機返曼谷。

### 四、3 月 30 日【星期四】：

上午 9 時 30 分，訪視泰國中華會館及座談。本人由代表處石公使、盧主任、林副主任，當地僑領等人陪同，訪視泰國中華會館，該會館共 20 餘人迎接，隨後舉行座談。理事長致詞歡迎本人蒞訪。本人致詞表示，泰國中華會館為國父所創立，歷史悠久，為泰華僑社居領導地位，對會館支持政府，協助僑委會服務泰華僑胞，表示感謝。另中華會館所屬語文中心，為泰國政府開放華文教育後，獲准設立的第一所華校，推展海外華語教學，傳揚中華文化，成效卓著。與丘理事長互贈紀念品，

全體與會人員並合影留念。

上午 11 時，訪視泰國台灣商會聯合總會及座談。會中由黃顧問進行簡報，本人表示，泰國為政府新南向政策重要國家，新南向政策係促使合作雙方，因互相交流，從經濟、文化、觀光各方面產生綜效。本人並代表委員長致贈「福國惠僑」掛軸，對於台商總會促進台泰經貿發展及增進雙邊關係表示肯定與嘉許。座談會後歡迎午宴，14：30 活動圓滿結束，驅車前往曼谷國際機場。

晚上 18 時，搭乘長榮 BR068 班機返國，於 22 時 30 分抵返國門。

## 參、心得與建議

### 一、增進互動，凝聚僑團向心及團結

本人於 27 日至 30 日蒞訪泰國，出席泰北帕黨溫暖之家育幼院 30 周年慶、第 24 屆泰北 329 青運會、主持泰北地區僑教座談會，並訪視清萊雲南會館、泰國中華會館及泰國台商總會。各僑團對於本人代表委員長到訪及表達關懷之意，均表示深受感動，充分顯示本會重視海外僑胞，帶給泰國僑社莫大鼓舞。本次訪視，凝聚僑團向心、團結僑社，作為支持政府的力量與後盾，並促進台泰關係向前發展。

### 二、我方應積極鞏固泰北僑校

#### (一)泰北 329 反毒青年運動會

泰北 329 青年運動會為泰國雲南鄉親甚為重視的年度盛會，泰北各華人村、各地區雲南會館、鄉親均組隊參賽，逾 5000 人參加。每年運動會由清萊、清邁二地區華校輪流主辦，329 青年運動會舉辦迄今為第 24 年，並於開幕典禮唱中華民國國歌及升國旗，充分顯示泰北雲南鄉親堅定支持我政府。本人代表委員長出席在清萊帕黨舉辦「泰北第 24 屆 329 青年運動會」致詞並宣讀委員長致大會賀電，對泰北鄉親甚為鼓舞，也深刻感受政府對於泰北鄉親有血濃於水、不可抹滅的深厚情感。

#### (二)泰北僑校

鑒於泰北僑校規模不一，地處偏遠山區學校，教學設備簡陋，學生人數不足。又

該等區域村民較貧困，家長無法支付學生學費，學校面臨師資缺乏及經營困境。為使偏遠山區老師使能專心、致力教學，補助偏遠地區校教師薪資，提供其安定教學環境，實有其需要性及必要性。於上(105)年 3 月，多位旅泰台商、僑胞開始自發性每人、每年捐款，以補助泰北地區僑校教師薪資，各校教師深感受惠、專心教學，對提升教學品質助益甚大。該款項業於 329 青運會午宴活動中，由本人代表本會交予清萊華校教師公會會長、清邁華校聯合會會長，期能改善僑校師資缺乏之困境。

### (三)泰國中華會館

泰國中華會館歷史悠久，於泰華僑界居領導地位，長期與我互動良好、關係密切，駐處及中心平日即與會館保持良好互動，對於會館及台僑團體活動，均相互邀請參加，互動頻繁。另尤以青少年體育活動，如每年台灣會館等舉辦之樂樂棒球賽(每年 4 場)，中華會館均組隊參賽，增進第二代青年情誼甚有助益。

另委員長於上年 11 月 26 日第一次蒞泰訪問，抵達後即拜會泰國中華會館，代表總統問候並說明政府的僑務政策，肯定中華會館長久以來支持政府並協助推動華裔青年赴臺觀摩及學習，對會館極具鼓舞，對增進雙方關係助益甚大。

## 三、結合發展僑教策略，吸引優秀僑生留臺

人力資源是國家競爭力的核心關鍵，優秀人才的流動是必然的趨勢，泰北地區華文教育除當地僑社有識之士堅持發展外，加上我政府數十年來的僑教政策，持續供應教材、補助經費、舉辦師資培訓、鼓勵華文教師及華裔青年回國研習參訪、鼓勵僑生回國升學等作為，泰國地區之華文教育方得以延續迄今。

泰北地區大多數僑校，心向我政府，堅持正體字教學，可見「飲水思源」的觀念仍深植於泰北僑胞的心中，傳統中華文化仍是時代的主流，我方多年來的努力，也的確打下了根基，今後宜由建立「雙贏」的觀念上思考僑教政策，在「互利」的基礎上輔助僑校永續發展，進而化僑力為國力，提升中華民國在國際上能見度，加強我國與泰國的關係。

## 肆、附錄圖片

出席蒞訪泰國出席 329 青運會及參訪活動照片

出席第 24 屆泰北 329 反毒青年運動會開幕典禮



出席第 24 屆泰北 329 反毒青年運動會開幕典禮



出席第 24 屆泰北 329 反毒青年運動會開幕典禮

